

# 70%港企料今年生意升

## 昆士蘭保險調查：企業對經濟前景樂觀 惟憂經營成本上漲



今年為疫情後全面復常的一年，昨有香港中小企業經營情況調查顯示，雖然今年潛在的營商風險仍然存在，但受訪企業對未來一年的前景依然保持樂觀，有70%的香港中小企預期今年經濟表現勝過去年，其中63%受訪者去年營業額已錄得增長，有70%受訪者預期今年營業額進一步上升。

◆香港文匯報記者 蔡競文

昆士蘭保險在2023年12月至2024年1月對香港中小企業進行年度調查，共訪問616位中小企業決策者，內容圍繞其觀點和體驗。中小企普遍保持樂觀之餘，同時也意識到未來的營商挑戰。約40%受訪企業指成本上漲和盈利能力下跌是2024年的主要業務挑戰；39%表示招聘和挽留員工是當前要務；另有34%、33%和32%受訪企業分別認為現金流及融資渠道、訂單不足以及如何招徠和留住顧客也是主要挑戰。

### 財政預算案撐中小企

縱然風險依舊，但與去年相比，受訪企業對香港經濟及公司銷售前景的信心大為提升。去年調查時只有47%受訪企業預期未來12個月經濟會有所改善，但今年這個比例已升至70%。同樣，去年只有47%受訪企業預期未來一年銷售額上升，今年這個數字則高達70%。事實上，63%受訪企業2023年的銷售額已錄得增長。

昆士蘭亞區行政總裁于蕾表示，香港中小企雖然對當前的營商環境感到憂慮，特別是控制成本上漲和盈利能力下跌的問題。不過早前發表的2024/25年度財政預算案恰好回應了這些調查結果，推出了多項措施協助中小企應付資金周轉問題、開拓新市場，以及加速企業升級轉型。

### 30%企業曾遭黑客入侵

調查又顯示，約79%的受訪本地中小企在去年遇過至少一次經營問題。名列第一的是遭黑客入侵，受訪企業最擔心的是被網上盜取敏感數據和資訊。對比去年的調查結果，遭黑客入侵的企業比例大幅上升，去年只有18%受訪企業遭遇這個問題，但今年的比例卻飆升至30%。今年有20%受訪企業因業務中斷而損失收入，17%受訪企業的知識產權受到侵犯，較去年同期顯著上升8%。

雖然中小企對多種營商風險感到頗為以至甚為憂慮，但不少受訪企業仍然未有購買相應保險，以獲得相關保障。有63%受訪企業擔心業務中斷造成收入損失，但只有22%購買保險以獲得相關保障。同樣，61%受訪企業對第三方處理資金時的損失風險頗為以至甚為憂慮，但只有25%投保相關保障。

昆士蘭保險亞洲區中小企業業務部門主管馮紫唐表示，從調查顯示，不少中小企仍未就本身最關注的風險投保，如業務中斷、網絡安全責任等。糾正方法很簡單，馮紫唐鼓勵中小企業主、企業領導者積極行動，盡快諮詢他們信任的承保公司或保險中介機構，進一步了解市場現有的保障項目，以及最適合他們公司的保障組合。

◆與去年相比，受訪企業對香港經濟及公司銷售前景的信心大為提升。 資料圖片

### 香港中小企看營商環境

五大營商挑戰 (2024年：2023年)	1 成本上漲 / 盈利能力下降 (40%：12%)
	2 招聘及挽留員工 / 勞工短缺 (39%：12%)
	3 融資(現金流、融資、投資、匯率等) (34%：7%)
	4 訂單不足 / 業務收縮 / 倒閉 (33%：29%)
	5 招徠及留住客戶 / 客戶期望改變 (32%：17%)
五大業務憂慮 (2024年：2023年)	1 營商成本 (35%：34%)
	2 招徠新客戶 / 留住客戶 (33%：37%)
	3 整合服務 (33%：不適用)
	4 員工成本 (31%：20%)
	5 長遠盈利能力 (30%：29%)
營商前景 (2024年：2023年)	經濟信心 更佳(70%：47%) 不變(14%：25%) 更差(16%：28%)
	營業額展望 增加(70%：47%) 不變(20%：27%) 下跌(10%：20%)

資料來源：昆士蘭保險調查

# 看好「新質生產力」 科指升2.7% 贏大市

香港文匯報訊（記者 周紹基）港股周二急挫逾400點後，昨日有買盤吸納，指數反覆揚升，恒指全日彈275點或1.7%，收報16,438點，收復20天及50天線，成交維持千億大關之上，錄得1,024億元。資金追捧「新質生產力」概念，科指漲幅明顯，升2.7%跑贏大市，國指也彈近2%。

### 人行預告再降準 港股彈1.7%

市場人士指出，「新質生產力」首次被寫入政府工作報告，而「新質生產力」正是以數字化、網絡化、智能化等新技術作為支撐，消息支持科技板塊的表現，建議投資者留意哪類科技股可以在未來獲國策加持，加上納指期貨造好，昨日ATMJ四股表現理想領漲大市。阿里巴巴(9988)反彈3.1%，騰訊(0700)彈2.4%，美團(3690)彈2.7%。京東(9618)收市後「放榜」，股價全日反覆上升，收市升近7.8%，收報89.2元，一洗周二的頹勢。

元宇證券基金投資總監林嘉麒表示，人民銀行昨日表示內地仍有降準空間，將有助營造良好的貨幣金融環境。而今年內地的財政支出總體也會擴大，這將有利於推動內地經濟合理增長，內地將今年全年的經濟增長目標訂在5%，他對此目標頗有信心。技術而言，林嘉麒認為，恒指在50天線已找到支持，短線在16,170點位置應有不俗承托，惟科指指數於17,000點暫時仍面對較大阻力。不過，他認為這起碼可讓港股繼續處於積極的氣氛中。

### 金價創新高 金礦股受捧

昨日金價再創歷史新高，推動金礦股買盤，紫金(2899)大升6.2%，山東黃金(1787)亦彈2%，靈寶(3330)及招金(1818)各漲逾1%。有商品期貨業人士指出，金價破頂主要受市場憧憬美國6月減息有關，以及中東衝突引發的避險需求所帶動。紐約期金昨日收報每盎司2,141.9美元，創出歷史新高，現貨金也一度觸及每盎司2,141.59美元創新高。



◆昨日在買盤積極吸納下，恒指反覆上漲。 中新社

### 新能源板塊逆市飆 A股續震盪

香港文匯報訊（記者 章蕪蘭 上海報導）由於隔夜外圍市場走弱，A股昨日也整體呈震盪整理態勢，滬深三大指數小幅低收。政府工作報告提出2024年單位國內生產總值能耗降低2.5%的目標，把加強生態文明建設，推進綠色低碳發展作為重點工作之一，並將加強大型風電光伏基地和外送通道建設，推動分布式能源開發利用，發展新型儲能，A股風電、光伏等新能源板塊逆市大漲。

截至收市，滬綜指報3,039點，跌7點或0.26%；深成指報9,395點，跌21點或0.22%；創業板指報1,832點，跌1點或0.06%。兩市共成交9,317億元（人民幣，下同），北向資金淨流出15億元。

行業板塊中，風電設備漲6%，電機漲5%，電網設備、光伏設備拉升3%。另外，機器人執行器、飛行汽車等AI相關概念板塊維持強勢，均飆升逾4%。因A股收市後中證監主席吳清會亮相經濟主題記者會，市場政策預期升溫，證券板塊一度快速拉升，最終錄得小漲，南京證券、首創證券等漲3%，光大證券、信達證券、國聯證券漲1%，汽車、保險、銀行等板塊小幅回調。

### 澳博去年虧損收窄至20億 不派末期息

香港文匯報訊（記者 蔡競文）澳博(0880)昨日公布截至去年底全年業績，股東應佔虧損20.1億元，2022年同期虧損77.98億元；每股虧損28.3仙，不派末期息。期內，經調整EBITDA為17.27億元，2022年則為負30.95億元。截至去年底，該集團博彩淨收益為200.59億元，按年增長2.29倍；酒店、餐飲、零售、租賃及其他收入按年升1.91倍，至18.15億元。

### 上葡京總收益升逾4倍

去年度，澳博綜合估澳門博彩毛收益11.9%，當中包括估中場賭博博彩毛收益之14.8%，及估貴賓博彩毛收益之3.5%。該集團旗下的上葡京去年總收益為36.7億元，按年升4.34倍；經調整物業EBITDA為負3.17億元，2022年則為負9.69億元。另一方面，去年上葡京綜合度假村的入住率為82.6%，按年增長50.4個百分點，平均房租增長44.3%至1,322元。

另一個娛樂場新葡京收益為57.46億元，按年升3.79倍；經調整物業EBITDA為13.25億元，2022年則為負7.58億元。新葡京酒店的入住率全年增長為93.0%，按年增加46.8個百分點，平均房租增長76.8%至1,121元。

澳博指出，澳門今年年初的初步旅客數據顯示，旅遊業自2023年開始復甦以來，勢頭持續強勁，已恢復至疫情前一年2019年的水平。根據澳門旅遊局公布今年春節期間入境旅客初步數據，於8天春節期間，澳門錄得入境旅客共有近136萬人次，日均16.97萬人次，超過當局此前預計的日均12萬人次，較2022年增長163%，與2019年的17.17萬人次近乎持平。其中，內地旅客日均超過12.9萬人次，按年激增243%。澳博認為若勢頭延續，將對該集團的營運產生積極影響。

### 科法斯料今年內地經濟增長4.3%



◆譚俊譽預計今年內地經濟增長4.3%。

香港文匯報訊（記者 岑健樂）國務院總理李強剛發表的政府工作報告，將內地今年國內生產總值（GDP）的增長目標設於5%左右，與去年相同。科法斯北亞區域經濟學家譚俊譽表示，在低基数效應與內地居民於新冠疫情後報復式需求等因素消退後，預計今年內地經濟增長4.3%。今年內地經濟發展的關鍵在於政府支持度，公共投資將成為驅動內地經濟的主力，中央提出發行超長期特別國債，為內地經濟長期高質量發展打下基礎，切入點包括加強在綠色基建方面的投資。

### 內地短期「雙降」機會微

對於表現持續疲軟的內地房地產市場，譚俊譽表示內地早於2022年便開始在房地產政策上作出大幅調整，背後目的是希望「以時間換空間」，向房企給予流動性支持，爭取時間讓房地產市場逐步復甦。他預期今年公共房屋建設將提速，以抵消商業房地產市場表現放緩的部分影響。若內地能採取措施成功穩定房地產市場及樓價，將對內地消費表現有正面作用。然而內地已於上月減息與降準，他預料內地短期內再減息與降準的機會較微，全球主要經濟體



◆歐韋良指，法治和低稅率等制度優勢有助香港吸引投資。

香港文匯報記者岑健樂攝